

Поученіе, сказанное въ день освященія Кормовской церковно-приходской школы.

Съ помощію Божіею у насъ открылась новая школа, которая принадлежитъ въ разрядъ такъ называемыхъ церковно-приходскихъ. Вознести свои молитвы къ Подателю всѣхъ благъ—Богу, чтобы помощію Его Всесвятаго Духа школа эта выполнила то великое назначеніе, какое на нее возлагается—быть святилищемъ духовно-правственнаго просвѣщенія въ союзѣ мира и согласія съ любвеобильной матерью нашей Церковью православною—мы и собрались нынѣ въ семъ св. храмѣ. Поэтому весьма прилично и благовременно сказать нѣсколько словъ о значеніи церковно-приходской школы вообще.—Какъ показываетъ самое названіе, церковно-приходская школа стоитъ въ тѣсной связи съ церковію; она служить, такъ сказать, *преддверіемъ* церкви. И правда. Все, что мы видимъ и слышимъ во время богослуженія въ церкви, все это изучается и объясняется въ школѣ на урокахъ Закона Божія, подъ которымъ разумѣется—изученіе молитвъ, священно-историческихъ разказовъ и объясненіе богослуженій. Пособнее помогаетъ ученикамъ школы, а чрезъ нихъ и ихъ родителямъ участвовать въ богослуженіи сознательно, съ пониманіемъ каждаго слова. А это, каждому понятно, весьма важно. Православное богослуженіе изобилуетъ множествомъ образовъ и символовъ, такъ что каждое священнодѣйствіе напоминаетъ то или другое событіе изъ земной жизни Господа нашего Иисуса Христа, и каждое слово въ нашемъ богослуженіи имѣетъ глубокой смыслъ и значеніе. Тотъ уже счастливъ, кто хотя въ нѣкоторой степени сознательно участвуетъ въ богослуженіи. Онъ не можетъ уже быть простымъ зрителемъ и слушателемъ. Мысль его невольно переносится къ тому времени, когда жилъ и дѣйствовалъ на землѣ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, и предъ его умственнымъ взоромъ возникаетъ все, что совершилъ нашъ Спаситель во время Своей земной жизни. А видѣть своего Спасителя, хотя и умственнымъ взоромъ, и слышать Его божественное слово, хотя отъ устъ священнослужителя, и не возгорѣть сердцемъ отъ любви и радости—невозможно. Возможно-ли равнодушно присутствовать въ храмѣ при совершеніи величайшаго таинства пресуществленія св. Даровъ? Возможно-ли не преклопать колѣна душъ и тѣлесъ нашихъ, когда мы видимъ, напр., священника съ св. Чащею въ рукахъ и знаемъ, что въ Чашѣ сей Истинное Тѣло и Кровь Господа Иисуса Христа. Это—такіе моменты, во время которыхъ надо забыть, что мы находимся въ храмѣ—на землѣ, потому что храмъ становится небомъ, гдѣ на престолѣ возсѣдаетъ Самъ Царь Славы, окруженный тьмою темъ херувимовъ, серафимовъ, архангеловъ, ангеловъ и прочихъ безплотныхъ силъ небесныхъ. Только безконечное милосердіе Божіе къ намъ, грѣшнымъ людямъ, могло совершить это непостижимѣйшее для насъ таинство. По истинѣ, *мнози пророцы и царіе восхотѣша видѣти, лже*

вы видите, и не видѣша: и слышатъ, яже слышите, и не слышаша (Лук. 10, 24). Но многіе ли это сознаютъ? Правда, пастыря Церкви *блго-временны и безвременны* (2 Тим. 4, 2) стараются преподавать пастырь возможно большія христіанскія познанія, но удобнѣе всего этого достигнуть въ школахъ. Излишнее распространяться въ отвѣтахъ на пытливые вопросы: какъ и почему? Всѣ мы очевидцы и свидѣтели первыхъ шаговъ *нашей* церковно-приходской школы. Что же? Каково это начало? Не преувеличу, если скажу, что не разъ сердце родительское забилось радостью, когда дѣти ихъ, посѣщая школу, стали неопустительно посѣщать и церковныя богослуженія, стоять въ храмѣ Божиѣмъ чинно, благообразно, какъ причислуетъ св. мѣсту, истово осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ и преклоняя колѣна, когда это нужно по важности священнодѣйствій. Не одна слеза радости скатилась съ глазъ родительскихъ, когда храмъ нашъ огласился въ первый разъ пѣніемъ дѣтей-школьниковъ. Чистые, вѣжные, дѣтскіе голоса способны смягчить самыя загрубѣлыя сердца. Не потому-ли книжники и фарисеи просили Спасителя запретить дѣтямъ прославлять Его? не боялись-ли они, что ихъ упорство побѣдится дѣтскою чистотою и вѣрою? Я слышалъ отъ многихъ выраженіе сердечной благодарности. Нѣкоторыхъ, впрочемъ, даже удивило, какимъ образомъ такъ скоро *) дѣти освоились съ церковнымъ пѣніемъ хотя и простѣйшихъ молитвъ. Но это удивительно только для того, кто не знакомъ съ церковно-школьнымъ дѣломъ. Въ церковной школѣ каждый день совершается утрення и вечерняя молитва и каждый часъ учебный начинается и оканчивается пѣніемъ молитвъ. Такимъ образомъ, мы ежедневно и ежечасно просимъ помощи Божіей, просимъ послать Св. Духа, чтобы Онъ наставлялъ насъ на всяку истину и даровалъ намъ все необходимое, яже къ животу и благочестію. А чего не можетъ сдѣлать такая молитва? *Просите, и дастся вамъ: ищите и обрящете: толцуйте, и отверзется вамъ* (Мѣ. 7, 7). Изъ жизни св. Романа Сладкопѣвца мы знаемъ, что онъ былъ не свѣдущъ въ книжныхъ писаніяхъ, почему товарищи его—клирики—часто смѣялись надъ нимъ, о чемъ препод. Романъ сильно сокрушался и горько плакалъ. Особенно ему было прискорбно, когда клирики въ насмѣшку заставляли его пѣть одного. Одинъ изъ такихъ случаевъ былъ въ навечеріи праздника Рождества Христова, когда въ храмѣ долженъ былъ присутствовать самъ царь. Можно-ли описать глубину скорби преподобнаго? Находясь въ безвыходномъ положеніи, препод. Романъ упалъ предъ иконой Богоматери и долго слезно молился Владычицѣ, прося Ея помощи и заступленія. Скорая Помощница всѣхъ скорбящихъ явилась ему по спѣ и вложила во уста его свитокъ, и препод. Романъ ощутилъ во умѣ *разумнѣе книжное*. И когда наступило время, вошелъ на амвонъ и сладкогласно воспѣлъ *свой* кондакъ: „Дѣва днесъ Пресущественнаго рождаетъ“... Всѣ дивились, а больше всѣхъ клирики, которые тутъ же стали просить у него прощенія.

*) До освященія школы дѣти прѣучились два мѣсяца.

Вотъ что можетъ сдѣлать молитва! Вѣдь при молитвѣ мы получаемъ помощь отъ Самого Бога, по слову Писанія: *помощь моя отъ Господа, сотворшаго небо и землю* (Пс. 120, 2). Кромѣ того вѣнне, опять разумѣется церковное, какъ научный предметъ, занимаетъ въ церковной школѣ одно изъ первыхъ мѣстъ въ ряду другихъ наукъ. А это ясно показываетъ, что церковная школа, заботясь о развитіи дѣтей, въ смыслѣ сообщенія большихъ свѣдѣній научныхъ, главною цѣлію полагаетъ такое воспитаніе своихъ дѣтей, чтобы сдѣлать изъ нихъ добрыхъ христіанъ, преданныхъ православной вѣрѣ, Церкви и отечеству. И все это церковная школа выполняетъ, и можно необинуясь сказать, и будетъ выполнять, потому что сама она находится подъ сѣнію такой могущественной покровительницы, какъ православная Церковь, которая пребудетъ до скончанія вѣка, ибо *и врата ада не одолѣютъ ей* (Мѣ. 16, 18). Ея (школу) вполне можно уподобить древу, насажденному при исходящихъ водахъ, которое дастъ плодъ свой во время свое и листъ котораго не опадетъ (Пс. 1, 3). Въ самомъ дѣлѣ прошли почти два тысячелѣтія со времени появленія вѣры христіанской, переиѣнились царства и народы, и только Церковь Христова остается неизмѣнной и при ней церковная школа. И у насъ, на Руси, какъ только возсіяла вѣра православная, построились храмы Божіи, монастырскія обители, тогда же при нихъ стали заводиться и школы. Благовѣрный князь Владиміръ Равноапостольный внушалъ пастырямъ Церкви заботиться о просвѣщеніи людей именно въ школахъ. Въ послѣднее время, въ царствованіе въ Божѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича, (да учинитъ Господь душу его въ обителяхъ небесныхъ, идѣже вси праведни упокоются!) церковно-приходскія школы получили болѣе широкое распространеніе. Державный Вождь народа русскаго своимъ свѣтлымъ умомъ постигъ, какую силу содержатъ въ себѣ церковныя школы, и указалъ имъ тотъ путь, по которому онѣ неуклонно идутъ вотъ уже болѣе 12-ти лѣтъ. Это св. дѣло почившаго Государя взялъ подъ Свое высокое покровительство и благополучно царствующій нынѣ Благочестивѣйшій Государь Императоръ Николай Александровичъ (да будетъ имя Его благословенно отъ нынѣ и до вѣка!). Онъ, Чадолубецъ, не щадитъ для блага дорогого намъ Отечества ни заботъ, ни денежныхъ затратъ. Вотъ и наша школа получила отъ Его Монаршихъ щедротъ 800 р. на свое устройство и, благодаря этому Царскому попеченію, мы имѣемъ возможность любоваться благолѣпіемъ нашей школы, которая да принесетъ плодъ во время свое.

Вознесемъ-же наши молитвы Господу Богу, чтобы Онъ, Всеблагій, молитвами насъ недостойныхъ, ниспослалъ Свое небесное благословеніе на новое зданіе сіе, и сохранилъ бы его отъ врагъ видимыхъ и невидимыхъ на благо намъ и дѣтямъ нашимъ, Церкви-же и отечеству на пользу. Аминь.

Священникъ *Василій Вржесимскій.*